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ПРИНЦИПИ ЕКОЛОГО-ЕРГОНОМІЧНОГО ПРОЕКТУВАННЯ РОБОЧОГО СЕРЕДОВИЩА 
 
Мигаль Г. В. д.т.н., професор,Національний аерокосмічний університет ім. М. Є. Жуковського 

«ХАІ» 
Протасенко О. Ф., к.т.н., доцент, Харківський національний економічний університет ім. Семена 

Кузнеця. 
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Анотація: Розглянуто необхідність застосування нових напрямів ергономіки в системі 

управління безпекою на виробництві. Інструментом для підвищення рівня виробничої безпеки 
можуть стати нові напрями такі, як еколого-ергономічне проектування. Представлені основні 
принципи еколого-ергономічного проектування, впровадження яких дозволить реалізувати необхідну 
для підтримки і збереження здоров’я людини триєдність – екологічність, комфорт і безпека. 

Ключові слова: робоче середовище, еколого-ергономічне проектування, безпека. 
 

ECO-ERGONOMIC PRINCIPLES OF WORKING ENVIRONMENT DESIGN 
 

Abstract: The necessity of applying new ergonomics directions in the industrial safety management 
system is considered. New directions such as eco-ergonomic design can be a tool for improving the level of 
industrial safety. The basic principles of eco-ergonomic design are presented. The implementation of principles 
will make it possible to realise the essential trinity for human well-being – eco-friendliness, comfort and safety. 

Key words: working environment, eco-ergonomic design, safety. 
 

Проектування середовища людини в контексті нових технологій і вимог екологічного суспільства 
– складний організаційний і творчий процес, що передбачає системний аналіз кожного рішення на 
предмет відповідності принципам сталого розвитку. Такий підхід базується на втіленні інформаційних 
технологій, теорії людської діяльності, концепції екологічного мислення і психології екологічного 
відношення до довкілля. Центральним поняттям такого підходу є аналіз життєдіяльності людино-
машинної системи крізь призму екологічності. Це дозволяє мінімізувати вплив людино-машинної 
системи на довкілля. При цьому стають очевидними наслідки діяльності інженера-проектувальника не 
тільки безпосередньо, але й у віддаленому майбутньому. Практична реалізація такої концепції вимагає 
від проектувальника значного розширення світогляду та співтворчості з фахівцями інших галузей знань.  

Робоче середовище – складна система природного й штучно створеного середовищ, де виникає 
синергізм впливів фізичної, хімічної, біологічної і психофізіологічної природи. Постійна наявність у житті 
людини таких чинників, як мікроклімат, інсоляція й освітленість, електромагнітні випромінювання, шуми, 
полімерні забруднювачі, аерозолі синтетичних мийних засобів і препаратів побутової хімії, пил, віруси 
та бактерії стимулює швидкий розвиток екопідходу до проектування середовища діяльності людини. Це 
єдиний спосіб сповільнити психофізіологічну деградацію сучасної людини та суспільства. Використання 
екологічного підходу при проектуванні предметного середовища безпосередньо впливає на фізичне, 
психічне і соціальне здоров’я людини та суспільства. Все це визначає актуальність формування 
екологічного мислення інженера-проектувальника, пересічної людини та сприяє розвитку суспільства в 
цілому. 

Як відомо, будь-який вид людської діяльності є потенційно небезпечним. Інакше кажучи, при 
будь-якому рівні розвитку науки і техніки питання забезпечення й управління безпекою будуть 
актуальними. Цей факт обумовлює необхідність постійного пошуку нових засобів і заходів забезпечення 
безпеки людини як під час трудової діяльності, так і у повсякденному житті. У наслідок цього з’являються 
нові наукові напрями, які займаються детальним дослідженням і вивченням різних аспектів 
багатогранного поняття «безпека». Подібна тенденція спостерігається і в ергономіці: останніми роками 
з’явились нові напрями такі, як ергоекологія і зелена ергономіка [1, 2]. Їх ключовими принципами є 
дослідження й аналіз взаємовідносин системи «людина-техніка-середовище» та навколишнього 
середовища, що на сьогодні важливо, оскільки забезпечити безпеку та здійснювати управління нею 
неможливо без урахування принципів сталого розвитку суспільства. 

Також останнім часом набуває поширення еколого-ергономічне проектування робочого 
середовища, суть якого полягає у пошуку оптимального поєднання умов праці і технічного забезпечення 
на робочому місці, яке відповідатиме сучасним психофізіологічним, соціальним, інженерно-технічним і 
екологічним вимогам. Еколого-ергономічне проектування робочого середовища базується на 
результатах практичного дослідження робочих місць, тому його важливою складовою є система 
оцінювання, за результатами проведення якої будуть визначені проблемні питання і здійснено пошук їх 
рішень. Застосування принципів еколого-ергономічного проектування дозволяє реалізувати такі 
компоненти сталого розвитку суспільства: 

mailto:g.mygal@khai.edu
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1) в екологічній сфері: знизити або навіть виключити імовірність негативного впливу на здоров’я 
людини через застосування екологічно безпечних матеріалів; 

2) у соціальній сфері: визначити еколого-ергономічні пріоритети працівників і, таким чином, 
знизити імовірність виникнення у них таких негативних психологічних станів, як депресія, стрес, 
абсентеїзм тощо; 

3) в економічній сфері: підвищити економічні показники діяльності об’єкта через зростання 
продуктивності працівників. 

Більше того, це дасть можливість реалізувати необхідну для підтримки і збереження здоров’я 
людини триєдність – екологічність, комфорт і безпека. 

Слід зазначити, що кілька десятків років тому питання безпечної роботи підприємства полягало 
у застосуванні принципів охорони праці і безпеки виробничих процесів, тобто заходів технічного, 
санітарно-гігієнічного і соціального характеру. Сьогодні безпека виробництва – комплекс економічних, 
соціальних, технічних і екологічних рішень. Таким чином, техніко-економічний підхід до безпеки 
доповнено соціально-екологічним, спрямованим на збереження навколишнього середовища і 
подальшого розвитку концепції сталого розвитку [3, 4]. Доповненням до цього є поява нових напрямів у 
інших галузях, що також сприяють підвищенню рівня безпеки виробництва, серед яких зелена 
інфраструктура і зелене будівництво. У комплексі це дозволяє перейти на новий рівень у питаннях 
управління безпекою на виробництві, а підґрунтям цього процесу мають стати принципи еколого-
ергономічного проектування [3], що поєднують у собі основні ідеї ергоекології і зелених будівництва та 
інфраструктури. Розглянемо детальніше основні принципи еколого-ергономічного проектування: 

1) проектування еколого-ергономічного робочого місця, а саме: максимальне використання 
екологічно безпечних матеріалів з урахуванням їх ергономічних якостей у процесі створення, що 
передбачає оцінювання екологічної якості матеріалів, з яких виготовлені робочі меблі, технічне 
обладнання тощо, а також ергономічної доцільності їх використання; 

2) використання екологічно безпечних матеріалів для оздоблення приміщень, що передбачає 
оцінювання екологічної якості оздоблювальних матеріалів для підлоги, стелі, стін, якість матеріалів для 
вікон (метал, деревина) тощо; 

3) оцінювання екологічної безпечності та енергоефективності систем життєзабезпечення у 
приміщеннях, а саме: оцінювання якості систем вентиляції, кондиціювання, опалення, систем штучного 
і природного освітлення і т.ін.; 

4) оцінювання екологічної безпечності екстер’єру будівель і їхньої інфраструктури, що включає 
оцінювання екологічності будівельних матеріалів, якості організації паркувальних зон, наявності 
зелених насаджень, енергоефективність системи зовнішнього освітлення тощо; 

5) впровадження для працівників програм навчання з питань екологічної культури і безпеки; 
6) оцінювання соціально-психологічного комфорту працівників від впровадження екологічних 

рішень; 
7) оцінювання рівня ергономічного комфорту працівників від впровадження екологічних рішень 

та ін. 
Зазначені принципи еколого-ергономічного проектування можна використовувати як у процесі 

розробки робочого середовища, так і для оцінювання еколого-ергономічної якості наявного робочого 
середовища. 

Таким чином, на сьогодні забезпечення реалізації принципів сталого розвитку суспільства є 
обов’язковою умовою для будь-якого виду діяльності. Для підвищення рівня безпеки виробництва й 
ефективності управління нею принципи класичної ергономіки мають бути доповнені новими напрямами 
такими, як ергоекологія, зелена ергономіка, еколого-ергономічне проектування й оцінювання людино-
машинних систем тощо. Впровадження у виробництво цих принципів дозволить враховувати різні 
аспекти взаємодії людини і навколишнього середовища і, таким чином, підвищити загальний рівень 
безпеки. 
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